

MISCAREA

ABONAMENTE:

Un an 100 lei
Sase luni 70 lei
Trei luni 40 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

Îng. Popa, Ungheni No. 6
Căminul de la nr. 12 a. Iași
Telefonul 1346

ANUNȚURI ȘI RECLAME

Se potrivește la condițiile economice direct în
redacție, în condițiile legii, Popa, Ungheni No. 6.
Discuțăm prin toate agențiile de publicitate

AFIȘURI ZILNICE

Sub direcțiunea unui comitet
de redacție

Soluțiuni care nu pot rămâne

Chestiunea facultății teologice este departe de a fi închisă. Soluțiunea guvernului nu este nici sinceră și cu atât mai puțin serioasă decât fără a satisface nici una din nevoile ceasului de față, ea desăluie într-o lumină stranie și cu totul suspectă pe acei care au sarcina învățământului public și paza intereselor superioare ale statului în această materie.

Atât în ziarul nostru cât și în aproape toată presa au fost reletate din timp drepturile istorice ale universității ieșene, de care aparținuse în trecut o facultate teologică. Era doar firesc, în asemenea împrejurări, ca necesitatea învățării culturale și profesionale a tinerului din Moldova întregită să se împlinească în primul rând prin înființarea facultății teologice pe care o avusese Iașul. Era cu atât mai firesc, — se credea — ca această împrejurare să atârne cu toată greutatea în câmp, cu cât din întâmplare, la Ministerul de Instrucție se afla tocmai un profesor la universității din Iași.

Dar, în sfârșit, să zicem că nu se poate ori cine pasiona numai de cât pentru respectarea sau restabilirea tradițiilor istorice ale Iașului — sau pentru sporirea la orice ocazie a prestigiului cultural și a mijloacelor de influență și de însemnătate ale acestui oraș!

Sufletul și credința vorbesc singure în asemenea împrejurări. Acolo unde nu vorbesc, e zadarnic să ne mai ostenim spre a le căuta.

Pentru ori cine însă, înființarea unui așezământ de studii și mai ales de studii superioare, trebuie să cuprindă întrunirea a tuturor celor condițiuni menite să asigure nu numai existența și viața formală a instituțiunii, dar și posibilitatea unei acțiuni fecunde și propădătoare.

„Inființarea unei noi facultăți nu trebuie făcută după capriciul sau ambiția cuiva ci după mature socoteli”, a zis cu îndreptățit cuvânt Prea Sfințitul Episcop de Hotin.

„Pentru cultura teologică superioară trebuie să ținem seamă de înălțuirea în care ea trebuie să steie cu celelalte facultăți științifice; subț acest raport existența facultăților de teologie din România — pe lângă universități este mai încadrată de cât a facultăților izolate în alte țări“.

„Deci în chip firesc și logic țara noastră ar trebui să aibă câte o facultate de teologie pe lângă universitățile complete de la București, Iași și Cluj. Pentru acest cuvânt Moldova întregită cere ca toți fiii săi doritori de lumină superioară să vie în Iași, în inima ei, unde sunt diverse biblioteci și probați profesori și conferințieri și bogate catedre științifice, de care teologii nu trebuie să fie străini iar în speță, Iașul este cel mai strălucit leagăn al trecutului nostru bisericesc“.

Nici nu se pot găsi mai puternice și mai frumoase argumentări ca aceste pasagii extrase dintr-un recent articol al înaltului erarh Basarabean, adevăruri asupra cărora se pare că d. ministru al instrucțiuni publice n'a meditat încă de-auns.

„Osândim sistemul de concesiuni de care unele guverne au abuzat față de cererile neserioase ale unora de la Chișinău, în paguba Bisericii Centrale și vom protesta cu toată energia dacă această facultate se va înființa într'un oraș izolat și contaminat sufletește, în parte cum este Chișinăul, fără a se ține seamă de lege, de hotărârile sfântului Sinod și de considerațiunile întemeiate ca acele de mai sus“.

Nu contestăm că într'un viitor, sperăm cât mai apropiat; ținutul de peste Prut va vedea edificându-se o întreagă universitate complexă, cu toate facultățile, pentru nevoile culturale a 3 milioane de basarabeni. Câtă vreme însă constatări dureroase dar adevărate ale P. S. S. Episcopului de Hotin, rămân în picioare, în special față de eventualitatea unei facultăți teologice, ne întrebăm, ce interese înțelege să servească d. ministru al instrucțiunii, perseverând morțis în așezarea facultății teologice la Chișinău.

Căci vădit lucru prin acesta nu servește nici Biserica, nici școala. Și nici întremarea și unificarea sufletească. V. B.

Conflictul N. Petrea — dr. Greșoschi

— O nouă dovadă despre debandada administrativă a acestuia din urmă —

Intr'o serie de articole am relatat fapte precise cu privire la scandalurile permanente ce au avut loc în Slănicul-Moldovei, de pe urma debandadei administrative a doctorului Greșoschi.

Vizitatorii scandalizați de modul cum au fost tratați de reprezentantul d-lui Greșoschi la Slănic, au plecat amărâți din stațiune, renunțând la cură, spre a nu fi expuși mizeriilor provenite din cauza lipsei totale de administrație și supraveghere, și mai ales din cauză că nu exista nimeni care să-și fi asumat vre-o răspundere.

Este interesant a arăta aici că și d-na și d. N. Petrea primarul orașului, au suferit aceleași neajunsuri de pe urma debandadei administrative și a ordinelor și dispozițiilor telegrafice trimise din Iași de eforul factotum Greșoschi.

Când unii dintre vizitatorii Slănicului neavând cui să adreseze reclamațiunile, s'au plâns d-nei și d-lui N. Petrea de neajunsurile ce îndură, și de faptul că au fost evacuați din camerele închiriate și plătite sau strămutați în alte camere ori lăsați fără adăpost, nici d-na nici d. Petrea n'au putut crede asemenea fapte și, amicii politici devotați, luau apărarea Eforiei și a administrației.

Ce se întâmplă însă? După două-trei zile de ședere în camera pe care încasatorul Ionescu li-a dat o provizor, doamna, d. Petrea s'au prezentat în cancelaria acestuia și cu vehemență și cu autoritatea pe care știau că o dețin în partid, au protestat pe un ton pe cât de ridicat, pe atât de legitim.

Enervat de cele ce i se întâmplă, d. Petrea a strigat către încasatorul Ionescu:

— Să-mi dai camera pe care am închiriat-o, și puțin îmi pasă de ordinul d-lui Greșoschi. Nu vreau să mai am nici un raport cu acest domn!

O scenă mai violentă a avut loc la venirea directorului episcopiei căruia d. Petrea — după proteste energice — i-a întors spatele, ca o dovadă de măsura în care a fost amărât de pe urma debandadei administrative.

Duetul I. Petrovici-Max Wurmbrandt

Imobilul cumpărat necesită alte milioane pentru transformare

Ministru-filosof I. Petrovici va desceinde în Iași spre a se convinge încodată ce strălucită achizițiune a făcut prin cumpărarea imobilului dela intimul său prieten personal și politic d. Max Wurmbrandt deputatul de Soroca devenit atât de celebru în politica economică a Iașului numai în câteva săptămâni.

Am dori ca d. I. Petrovici să poată afla toate comentariile ce se fac în jurul acestei celebre „vîndere-cumpărare” prin care a îmbogățit cu milioane pe confidentul său Max Wurmbrandt. Am dori ca d. Petrovici să afle ceea ce judecă lumea de bună credință, ca să-și dea seama că ceea ce a făcut, ca membru în guvern pentru un clubist și deputat al majorității este înainte de toate un act înaliticabil, având în vedere legăturile strâns ce există între d-sa, ministru-mijlocitor, și d. Wurmbrandt vânzătorul....

Această lipsă de elementar bun simț și de scrupul nu cadrează cu un ministru care se pretinde a fi un al doilea Haret (!), un reformator al învățământului secundar pe care vrea să-l așeze pe baze filosofice. Gheșeful Wurmbrandt efectuat prin intermediul d-lui Petrovici, are și el oare un atare substrat filosofic?

În ce privește cumpărătura în sine, d. Wurmbrandt realizează o sumă formidabilă la care nu se aștepta, de sigur, numai după câteva săptămâni de deputație averescană.

Să privim lucrurile cu toată obiectivitatea:

D. Wurmbrandt a cumpărat imobilul acum doi-trei ani, cu prețul de lei 800.000. Admițând că a făcut reparațiuni, cât de lucoase, imobilul va costat în total, maximum, 2 milioane.

Cât trebuia să câștige d-sa după doi ani de proprietate, în care s'a folosit personal de venit? Un milion, un milion jumătate, cel mult două milioane. Prin urmare imobilul se vindea în excelente condițiuni cu 4 milioane.

În ce constă gheșeful? În faptul că d. Wurmbrandt, nu încasează 4, ci 7 milioane, adică realizează un câștig de 5 milioane.

În ce privește imobilul cumpărat, el, în starea în care se află astăzi, nici nu poate fi utilizat pentru școală.

Întregul imobil trebuie să fie prefăcut, dându-i-se o nouă împărțire a camerelor, corespunzătoare cu cerințele școlii. Casa d-lui Wurmbrandt corespunde poate unei anumite clase sociale, dar nu corespunde pentru clasele necesare școlii.

Deci statul va cheltui alte 2-3 milioane pentru transformarea imobilului, — când putea găsi altele, cu preț mult mai convenabil și mai corespunzătoare necesităților școlare.

Notăm că în urma campaniei noastre prețul cumpărăturai a fost redus la 7 milioane, căci altfel d. Wurmbrandt ar fi încasat 9 milioane, atât de mare este sprijinul pe care îl are în guvern....

Figuri ieșene



Cine era pe vremuri mai popular, mai simpatic în toate cercurile și mai jovial prin înfățișarea lui totdeauna corectă, a cărui statură și mască, acei de la noua care fuseseră la expoziția cea mare franceză din 1889 la Paris, o asemăna cu a fostului președinte al Republicei, Sadi Carnot! Astăzi chiar, păstrează aceeași ținută și se bucură de aceleași unanime simpatii precum și de venerația generațiunii care ia locul celei care acum găsește momentul că trebuie să se odihnească.

E o personalitate care și-a făcut cu prisosință datoria, mergând în totdeauna una pe drumul cel drept, neșovăind nici odată, și păstrând același cult pentru tot ce este drept, bun și corect. Deși încărunit bine, deși spune mereu că acum face parte din cenaclul celor bătrâni, totuși, după indetelnirile cu care se ocupă, pare tot așa de tânăr, tot așa de viu ca și acum douăzeci-trei zeci de ani. Din anii tineri, când nici nu părăsise băncile Universității, a început să se manifeste în rândurile partidului cari, sub tatăl său favoritorului României Mari, a stat neîntrerupt o duzină de ani la cârma statului și de atunci, a rămas același credincios fanatic, luind parte la toate manifestările acestui partid, contribuind astfel în largă măsură la înfăptuirea marilor reforme cu care a fost înzestrată țara noastră, înainte și după întregirea neamului.

A fost în vremuri, ca ori care tânăr, de pe atunci un infocat gazetar, scriind la ziarul partidului și înființând chiar el însuși, împreună cu agitatorul de azi, care poartă numele primului domn al României, ziarul „Ciomagul”, care a avut un mare succes.

Ca membru al baroului a ocupat și ocupă și astăzi un loc de frunte, conducând într-o vreme această instituție în calitate de Decan, în care s'a distins ca un bun și conștiincios îndrumător ca și în alte instituții pe care, ie-a anexat și le mai onorează încă, prin munca sa. prin bunul simț și prin corectitudinea-i ireproșabilă.

În tot de-una îi găsești cel dintai la datorie, și nu e mișcare din domeniul vre unei activități care să aducă un folos obște, la care să nu participe, și acum cînar, cu toată inima și avântul ca în primii ani ai unereții.

Casa sa a fost și este descnisa ori de câte ori e nevoie de vre-o adunare mai restrănsă cu caracter fie cultural, fie politic, și 'n această privință aproape nu are rival în capitala bătrânei Moldove.

A jucat până mai dăunăzi un rol politic însemnat, fiind de multe ori reprezentantul ieșenilor în parlament, contribuind în mare parte

realizarea multor și însemnate opere folositoare și țării și de multe ori Iașului în special.

Democrat convins, neșovăitor în politica partidului căruia i-a închinat încă de pe băncile Universității, întregul său entuziasm și putere de muncă, e astăzi pentru generațiile care se ridică o pildă vie de muncă utilă, de corectitudine, de entuziasm și mai presus pe toate, de acea dragoste de țară și neam specifică neoșilor moldoveni.

Exact la datorie, exact și corect în toate manifestările sale, îl vezi zilnic, spre seară, apărând în balconul Jokeului Club, de unde-și împărtășe privirile pline de nostalgia vremurilor de odinioară, fără ca fața lui să tradeze părerea de rău că în fiecare zi îl apasă pe umeri, tot mai mult, greutatea clipelor ce se înfășoară pe caicul vremii.

BLOCK-NOTES

Pompieria averescană

D. Gheorghiu-Cucuwaie care bocește incuria administrației d-lui N. Petrea, este foarte grav preocupat de reorganizarea companiei de pompieri.

Neputând împune, ca primarul dela Bacau, mașina „Pompier” — d. Gheorghiu-Cucuwaie vrea să sporească corpul pompierilor ieșeni; poate astfel va mai stinge zelul acaparatorilor din clubul averescan, cari, sub toate formele, sleesc fondurile comunale....

O poză....

Cu prilejul vizitei pe care a făcut-o în Slănic, d. ministru I. Petrovici, invitat de d. Cosruiș, a pozat, în amintirea acestei zile, în care bolnavu au fost scutiți de ruleta domnului Greșoschi.

Într'adevăr d. Petrovici a pozat, fotografiindu-se între micul adept Laurin și d-na Stefuța Rechter reprezentanta comunei Iași.

Recursul falsificatorilor unguri

Buc. — Curtea de apel menținând pedepsele pentru Windisch-Graetz și Nadossy, autorii principali ai falșurilor cunoscute, ambii au înaintat recursul ce se va judeca probabil în cursul lunei Noembrie.

Cronica externă

Spania și Liga Națiunilor

Cea mai principală chestiune în sânul Ligii Națiunilor de la înființarea ei, a fost desigur problema repartitiunii locurilor permanente, printre națiunile cari au aderat la această instituție internațională.

Problema, evident a început a fost susceptibilă, de o ușoară dezlegare, dat fiind și numărul mai redus al țărilor și apoi lipsa oricăror pretenții. Când mai târziu evenimentele au adus cu sine și necesitatea înglobării și Germaniei în Societatea Națiunilor, s'au născut multe și mari controverse cu privire la situația pe care ar fi reclamat Germania.

Au existat atunci două puncte de vedere în această privință cel englez care manifesta dorința acordării numai Germaniei unui loc permanent în sânul consiliului Ligii Națiunilor respingând implicit cererile celorlalte state și punctul de vedere francez care era pentru acordarea în bloc a locurilor permanente tuturor țărilor solicitante

Până acum nici unul din aceste două puncte de vedere nu a predominat.

Explicația rezidă în faptul că chestiunea intrării Germaniei a fost amănata.

Cererile atât a Poloniei cât și a Spaniei și Braziliei au fost amânate și ele.

Se știe că cererile acestea erau în funcțiune de acordarea unui loc permanent Germaniei.

În decursul verii s'a produs însă o schimbare.

Guvernul lui Primo-de-Rivero întrevăzând probabil un insucces al acțiunii sale pe lângă consiliul Societății Națiunilor s'ar fi hotărât să retrage cererea pentru obținerea unui loc permanent.

Compensațiunea o caută astăzi în încorporarea Tanager-ului cu permisiunea Ligii Națiunilor.

Această încercare este desigur urmarea directă a acordului italo-spaniol semnat nu de mult care tinde a realiza supremația Italiei și Spaniei asupra Mării Mediterane.

Atitudinea Ligii Națiunilor în sesiunea viitoare când se va pune dezlegarea acestei cereri, va oscila între aceste două posibilități sau a acordării unui loc permanent la care până acum Spania n'a renunțat încă sau a permisiunii pentru încorporarea regiunii Tanager-ului. De complicații serioase, desigur nu poate fi vorba, de pe acum însă se profilează pe orizontul politicii internaționale cauzele micilor frământări ulterioare.

Aspecte din judet

— ȘOSELELE —

Dacă privești vro hartă a județului, apoi vezi bine că am avut și noi câteva rețele de șosea.

Județul Iași are un serviciu de poduri și șosele, ba mai are și un consiliu județian, dar pasămi-te să se intereseze careva de soarta bietelor șosele. Pare că-i făcut și cu toate că „Omul sfințește locul” nu vād pe acel om bun gospodar și cu milă de judet care să intervină pentru a salva șoselele județului și cu ele pe pașnicii și credulii de țărani împreună cu vitele lor.

Dacă mai țin ploile astea va fi anevoie să mai plece alimentele de prin sate în potmolite spre oraș și atunci să vedeți boieri d-tră specula! Mai lăsați plimbările și băile, apucați-vă de gospodărie că doar pentru asta ați smuls votul țării. Făgăduiați numai binele, și dați numai răul și încă atât de îndată.

Șosele așezate și presate de ani de zile au ajuns să nu se mai cunoască ce-s. Pentru ce au ele șanțuri?

Întâlnisem mai zilele trecute pe un cantonist, căci mai avem din mila Domnului rămași încă câțiva cantoniști, pe care politica nu i-a dat afară.

Nu vă vine a cr de că despre politica cu cantoniștii, n'am crezut nici eu, dar iată ce spune omul: „Am fost cinci oameni pe vremea „Conului Petrache” pe o distanță de distanță de 20 km. și din cauză că am fost bănuți cu pacoste de politică, pe doi i-a făcut să demisioneze dar alții în loc nu au mai adus. De numit au numit, dar unul stă în serviciu la direcție pe la unul la altul din cei mari și unul la automobile la Copou. Apoi noi trei ce să mai facem? Inspectăm zoana ca să nu ședem degeaba“.

L'am rugat pe cantonist să'n dure a săpa și curăț și șanțul șoselei la o anumită cotitură, căci apa ce se scurge de pe deal

amenință să rupă complet șoseaua spă-
lând prundișul în dreptul unui pod».
Popurile au ajuns să se cîntine și alt
ceva și la fiecare din ele ai impresia că o
să-ți vezi calul dispărând printre podele.
Prefectura d-lui Axintea dacă are macar
un delegat lăsat pentru vacanță este ruga-
tă să ia grabnice măsuri căși șoselele a-
menință să dispară.

Informații

— Primăria, nu știm prin cine,
a eliberat autorizația de a se res-
taura bojdeuca milenară din str.
Arcu No. 9, colț cu str. Petru
Rares în fața poștei centrale.

Cu toate că faptul a fost adus
la cunoștința ajutorului de primar
Gheorghiu, acesta n'a luat nici o
măsură și lucrările de restaurare
continuă.

Invităm pe d. N. Petrea să se
transporte la fața locului și să
constate faptul, pentru a lua cu-
venitele măsuri legale.

— In urma falsurilor descoperite la
București, — unde un oarecare Isco-
vici a semnat pe niște picturi coman-
date cu duzina de ei, pe cei mai mari
pictori din țară, — pictorul Octav Băn-
cilă, profesor la școala de Belle-Arte
din Iași, (care a descoperit acest gen
de excocherie) ne roagă să aducem la
cunoștința publică, că în urma neplă-
cerilor pe care le-a avut din această
cauză, d-sa interzice cu desăvârșire
de a se reproduce lucrările prin orice
procedee (copii, clișee pentru ziare,
cărți poștale ilustrate, etc.) fără auto-
rizațiunea d-sale expresă.

In caz contrar pictorul Octav Băn-
cilă se va vedea silit a uza de dreptu-
rile ce i le acordă legea care stabilește
și ocrotește proprietatea artistică.

— Alături de d. Wurmbrandt jus-
tificând condițiunile în care și-a
vândut casa, susține într'un grup
de cunoscuți, că a redus prețul
cumpărături de dragul d-lui mi-
nistrul I. Petrovici, ca excelență Sa
să poată înzestra Iașul cu o nouă
instituție școlară.

Cineva îl intrerupe:
— „Lasă Max, nu te mai plân-
ge, că ai făcut o afacere bună în-
casând 7 milioane pentru o casă
care nu te costă decât — —“.

Oare-cum supărat de această in-
trerupere, feroceul vânzător interve-
ni involuntar:

— „Dar de unde știi că rămân
cu toate șapte milioane?“

Și nimeni n'a mai spus nimic!

— Eri dl. I. G. Duca fost ministru
însoțit de dl. N. Maxim și Sandu Theo-
dorescu fost deputat, au vizitat biserica
din com. Probota (Folțiceni) care este
monument istoric oprindu-se prin câte-
va comuni.

DL. Duca s'a întreținut cu mai mulți
gospodari asupra nevoilor curente ale
populației rurale.

Episcopul Visarion și nua facultate teologică

La Chișinău a avut loc o șe-
dință, convocată de Arhiepiscopul
Gurie în vederea creării noiei fa-
cultăți de teologie, care va apar-
ține Universității ieșene—în urma
acțiunii noastre de presă.

La această consfățuire s'a dis-
cutat materia ce trebuie predată în
anul I hotărându-se următoarele
obiecte: Introducerea în vechiul
testament, limba ebraică, arheologia
biblică, istoria bisericii universale
până la 1014, istoria bisericii ro-
mânești până în secolul XVII, is-
toria literaturii române psihologia
logica și teoria conștiinței.

P. S. S. Episcop Visarion al Ho-
tinului, prin delegatul său preotul
M. Madan din Baiți, a făcut ur-
mătoarea declarație:

P. S. S. Episcopul Visarion este
pentru înființarea unei facultăți de
Teologie, însă la Iași, nu la Chi-
șinău, căci din punct de vedere
practic este mai bine să fie o fa-
cultate de teologie pe lângă o u-
niversitate completă, unde stu-
denții ar putea frecventa și alte
cursuri, și apoi n'ar fi nevoie de
creiat noi catedre de istoria litera-
turii, filosofiei etc., dat fiind că
la Iași este facultatea de litere.

— Priatul turneu artistic din Iași îl a-
nuntă dl. I. Livescu, cunoscutul artist dra-
matic din București, care va juca „Tar-
uffe“ de Molière.

--- Cerem încă odată d-lui C. Cerchez să jus- tifice sumele pe cari le-a adunat în foata-i calitate de președinte activ al acestei Camere, pen- tru a imprima o anumi- tă lucrare.

— Este vacant postul de medic vete-
rinar la abatorul din Iași.

— BIBLIOGRAEIE.—Primum la redac-
ție următoarele noutăți:

— „Adevărul Literar“ cu o bogată ma-
terie culturală și o scriitoare piesa într'un
act al d-lui B. Stan.

— „Curierul Judiciar“ număr nou.

— „Oglinda Lumii“ No. 35, cu 50 il-
lustrații și o materie distractivă.

— „Orizontul“ No. 35, cu o bogată
materie enciclopedică.

Intrunirea dela „Sfatul Negustoresc“

—Tertipurile șolticărești ale d-lui
C. Cerkez —

DL. C. Cerkez printr'o petițiune adre-
sată președintelui „Sfatului Negustoresc“
în calitate de președinte interimar al Ca-
merei de comerț a solicitat să i se puie
la dispoziție sala cea mare a Sfatului pen-
tru a ține o intrunire în chestiuni cari in-
teresează pe comercianți, ca fiind sesizat
de o cerere a unora dintre ei.

În ordinea de zi erau fixate: desființarea
impozitului pe venit, chestiunea afi-
șajului și orarul de vară.

Dându-se și cuvântul de onoare că nu
se vor discuta decât aceste chestiuni, d.
Cerkez a obținut sala care însă a fost
transformată într'o intrunire electorală.

În primul rând comisarii din ordinar
d-lui Cerkez și Corjescu au adus cu deasila
un număr de comercianți de pe la periferii
ca să... aplaude oratorii, aceiași: Vi-
neș, Zamfir, Beneș, Critico, marea gardă
de onoare a d-lui Cerkez. N'au lipsit nici
agenții electorali ai clubului, cum sunt
Kahane Socola, comisarii Mircescu, Fi-
lon ș. a.

În loc să se discute chestiunile amintite
s'a făcut apel la cei prezenți în sală ca
să voteze la alegerea pentru noua came-
ră, lista în frunte cu Cerkez!

Acest apel a fost făcut de d. colonel
Stoinescu senator averescan, care nici
n'avea ce căuta la o intrunire comercială
(cum se spunea că va fi).

Faptul acesta a îndemnat pe comer-
ciantul Zavlilovici să ceară cuvântul și să
arate că lumea adunată a fost mistificată
căci aici se ține o intrunire electorală. DL.
Zavlilovici a descris acțiunea antisemită
dusă de către d. M. Negruzzi, cumnatul
d-lui Cerkez, împotriva comercianților ie-
șeni, pentru invalidarea d-lui I. Mendel-
sohn.

Acest fapt a produs intervenția d-lui
Cerkez care a dat semnal să retragă cu-
vântul domnului Zavlilovici, care, astfel
n'a mai putut continua.

În urmă a glăsuț și d. președinte Cer-
kez care a solicitat încrederea pentru ale-
gerea listei sale.

DL. Cerkez în cuvântarea sa a declarat
că sesizat de un brutar a fost la administra-
ția financiară și a protestat împotriva
nuii controlor care ar fi cerut ac-
cestui brutar... două pâni ca să-l păsuiasc
că în urmărirea plății impozitului și a a-
tăcat cu vehemență pe agenții fiscali.

O notă tot atât de comică ca și discursul
d-lui Cerkez, a fost aceea a unui comer-
ciant care a declarat că are «cele mai
bune murături» din Iași.

Murat a plecat și d. Cerkez dela aceas-
tă intrunire!

— Un început de incendiu s'a declarat
aseară la locuința d-lui Sârbu domiciliat
în str. Morilor No. 75.

Focul a provenit din cauza unei nebă-
gări de seamă.

Descoperit la timp a putut fi localizat
de locatari fără ca să cauzeze prea mari
stricăciuni.

— Cunoscutul pungaș de buzunara M.
Sinescu a fost aseară arestat.

Arestarea s'a produs în următoarele im-
prejurări.

În momentul când pungașul încerca să
sustragă portofelul numaiului Grosu, a
fost simțit de victima care l'a prins. A
fost predat organelor polițienești cari l'au
condus la poliție unde cazul se crece-
teaza.

— Se aduce la cunoștința generală că
în ziua de 1 Octombrie a. c. orele 10 a.
m. se va juca licitație publică cu oferte
inchise conform legii contabilității publi-
ce a Statului la sediul Regiunii Iași, So-
cietatea Ocrotirea Orfanilor din Război,
strada Paladî No. 11 pentru darea în an-
trepriza a furnizării pâinii necesare orfan-
lucilor din Iași, precum și a celui din
Miroslava.

Condițiunile și caetul de sarcini se pot
vedea în orice zi de lucru la sediul Re-
giunii I Iași.

— O puternică ciocnire de automobile
s'a produs aseară pe str. Alexandri.

Mașina cu No. 19 s'a ciocnit cu ma-
șina No. 357 venind din direcția opusă
din cauza prea marei viteze.

Ambete mașini au fost simțitor dete-
riorate.

— La conacul moșiei Ruginoasa a
d-lui Miluță Teodorescu, a avut loc ieri,
logodna d-rei Cocuța Teodorescu,—fiica
d-lui inginer N. Teodorescu directorul
general al societății „Petroșani“—cu d.
Georgel A. Gheorghiu, secretarul Con-
siliului legislativ din ministerul jus-
tității.

A asistat o lume selectă între care
am remarcat:

D-na și dl. Miluță Teodorescu cu
d-ra, d-na și dl. A. A. Gheorghiu, d-na
și dl. C. Meisner ministru, dl. I. G.
Duca fost ministru, dl. N. Maxim, dl.
inginer Fântu cu d-ra, d-na și dl. C.
Mosinschi, d-na și dl. Paul Theo-
dorescu, dl. Agripa Popescu, directorul
general R. M. S., d-na și dl. Sandu
Teodorescu proprietar, d-na și dl. dr.
Nicolaescu, dl. ing. Moisiu subdirec-
tor general R. M. S., dl. căp. Gheor-
ghiadi din artilerie, ing. Emil Nișe-
cu, d-na și dl. căp. Răutu, dl. colonel
G. Miculescu, dl. Nicu Manoliu Iăfean-
u, dl. C. Gheorghadi, direct. de ban-
că, M. Borcea avocat Iași, d-na și dl.
avocat Ghimpeanu, d-na și dl. Th.
Stihi, dl. dr. Petrescu prof. univ. Cluj.

D-rele Manoliu, Iăfeanu, Teodores-
cu, Gheorghadi, Teodoru, Mosinschi.

— A apărut:

„Curs teoretic și practic de Co-
merț și Contabilitate vol. I de pro-
fesor Const. G. Demetrescu apro-
bat de consiliul permanent al Mi-
nisterului de Instrucțiune Publică.

În curând va apare și volumul
II al acestui curs.

Congresul didactic la Iași

— PROGRAMUL DEBATERILOR —

În vederea congresului ce se va ține la
Cernăuți, asociația corpului didactic pri-
mar din Iași a convocat un congres ju-
dețian ce se va ține în localitate în zilele
de 2 și 3 Septembrie a. c.

Toți institutorii și învățătorii se vor
întâlni Mercuri 2 Septembrie a. c. ora 9
dimineață la revizoriul școlar de unde
vor porni spre sala în care se va ține
congresul.

În acest congres județian se vor discuta:
ZIUA I: a) Recrutarea organelor școlare
de control. b) Starea morală și mate-
rială a învățătorilor.

ZIUA II: a) Învățătorul și politica. b)
Reorganizarea Casei de credit. c)
Adunarea generală a Asociației. d)
Statutul nou al Asociației și alte
chestiuni.

Masa comună în seara de 2 Septembrie.
În seara de 3 Septembrie va avea loc
plecarea la Cernăuți.

— Oganele polițienești au operat aseară
arestarea numitului M. Petru din str.
Trei Calici No. 17 care fiind în complec-
tă stare de ebrietate a molestat pe tre-
cători în strada Cuza Vodă.

A fost condus la secție și menținut în
stare de arest.

— A fost internat la spitalul Sf. Spi-
ridon băiatul Ion Niță din str. Sf. Con-
stantin No. 19 în etate de 18 ani cu gra-
ve răni la cap.

Tânărul sărise din tren înainte de opri-
re așa de ncindemnat încât s'a ales cu
grave leziuni. Starea sa inspiră îngrijorări.

Importanța ședinței de la Mitropolie

Astăzi dimineață a avut loc la
Mitropolie o importantă consfățuire
a membrilor clerului ieșean.

S'a discutat chestiunea facultății
teologice creată pe lângă universi-
tatea din Iași, dar cu sediul la Chi-
șinău.

Rând pe rând fruntașii clerului
au discutat această chestiune, legi-
timând, drepturile istorice naționale
și culturale ale Iașului, căruia îi
se datorește reînființarea acestor fa-
cultăți.

S'a hotărât redactarea unui me-
moriu-protest care va fi înaintat
Patriarhului, Sf. Sinod, primului-
ministru și ministerelor de instruc-
ție și culte.

Deasemenea s'a hotărât că o de-
legație a clerului să se prezinte d-lui
ministru Petrovici în acest scop.

Chestiunea va fi discutată în co-
misiunea eparhială a Mitropoliei,
care va fi convocată în curând.

Intrunirea politică din Cernăuți

Cernăuți.—Astăzi a avut loc o
mare intrunire a partidului națio-
nal-liberal din Bucovina.

Au luat parte delegații județeni
din Cernăuți, Storojineț, Suceava,
Câmpulung și Rădăuți.

Au făcut expuneri asupra situa-
ției politice generale d-nii Vintilă
Brătianu și I. Nistor

Atacul banditesc din Bârlad

Bârlad (telefonată).—Un auto-
mobil de curse ce venea pe șo-
seaua Bârlad-Puiesti având o pană
s'a oprit la 4 kilometri depărtare
de Bârlad.

Pasagerii au fost surprinși de un
grup de bandiți care îmbrăcați în
haine militare, i-au j-fuit luându-le
banii ee aveau asupra lor. Trei
pasageri cari aveau cu ei sumi mai
mari au scăpat de bandiți fugind
spre Bârlad.

Bandiții se presupun a fi niște
lucrători de câmp, cari lucrează la
strânsul recoltei pe moșia din a-
propiere.

Evenimentele din Grecia

Descoperirea unui mare complot la Atena

Buc. Eri s'a descoperit la Athena
un mare complot.

Într'o casă s'a descoperit o tipog-
rafie clandestină unde se imprimau
manifeste pentru readucerea lui Pan-
galos.

Au avut loc încercări între comi-
tatiști și poliție.

S'a operat 160 de arestări între
care se află doi ziaristi cari redac-
tau manifeste.

Guvernul grec va lansa o procla-
mație care va fi răspândită și în
străinătate și prin care va face cu-
noscut că noul guvern nu urmă-
rește reîntronarea dinastiei.

Cum se compune dele- gația germană pentru Geneva

Buc.—Comisia afacerilor străine
din Reichstag-ul german a consti-
tuit delegația germană pentru se-
siunea Ligii Națiunilor în persoa-
nele cancelarului Marx din partea
guvernului, și a parlamentarilor d.
Hoetzsch din partea partidului națio-
nalist, contele Bernstorff din
partea partidului democrat și d.
Breitsched din partea socialiştilor.

Preschimbarea bancno- telor în Cehoslovacia

Praga. (Ceps).—Banca Națională Ce-
hoslovacă se ocupă în prezent cu che-
stiunea preschimbării bancnotelor care sunt
în circulație. Până în prezent bancnotele
cehoslovace au fost emise de Instituția
Bancară de la ministerul de finanțe. În
primul rând vor fi preschimbate hârtiile
de 10 și 20 coroane, deoarece ele sunt
cele mai întrebunțate bancnote, așa că
au devenit prea uzate. Preschimbarea ban-
cnotelor a câte 100, 500, 1000 și 5000
se va face abia mai târziu.

Monopolul spirtului în Polonia

Varșovia (Ceps).—Introducerea com-
pletă a monopolului asupra spirtului a
fost în prezent stabilită pentru întreaga
Polonia.

La începutul anului 1927 monopolul va
intra în vigoare în voevodatele din estul
și vestul Poloniei.

Introducerea monopolului în întreaga
Polonie se va face la sfârșitul primelor 6
luni din anul viitor.

Primile județe unde monopolul va intra
în vigoare la începutul anului 1927 vor fi
Bialostok, Lublin, Varșovia, Lodz și Kiel.
Organizarea administrativă a monopolului
va trebui să coaste 20 milioane, care sumă
este considerată ca foarte mică față de
veniturile ce vor intra în casieria statului.
În voevodul Lyov monopolul va fi intro-
dus încă anul acesta.

O nouă fabrică de aeroplane în Lituania

Riga (Ceps).—După cum anunță zia-
rele din Riga, constructorii de aeroplane
din Lituania intenționează construirea u-
nei noi mari fabrici de aeroplane.

Această tendință s'a născut din faptul
că construirea mașinilor în ateliere mici
este inconvenabilă și de oarece prin cen-
trarea muncii se vor putea explica mai
cu folos toate posibilitățile tehnice.

Din cauză că atelierele n'au fost cen-
tralizate producția a trecut prin mari
dificultăți.

Budgetul Albaniei

Belgrad.—(Ceps).—După știrile din Ti-
rana, în Albania a fost definitiv alcătuit
budgetul pentru anul 1926—27. Acest
budget prevede venituri de 25.009.260
franci aur, și cheltuieli de 23.102.607 fran-
ci aur. Budgetul este mai mare cu 1 mi-
liane franci decât cel din anul trecut
Cea mai mare dificultate financiară a Al-
baniei este obligația de 6 jum. milioane,
ce are de plătit ca procente pentru im-
prumutul de 50 milioane acordat de Ita-
lia pentru construcția de șosele. Italia a
acordat acest împrumut Albaniei cu con-
dițiunea că în cazul, când nu va plăti a-
nuțițiile, Italia va putea confisca tezaurul
albanez.

CRONICA SPECTACOLELOR

— Programul dela CINEMA SIDOLI
este cu totul nou. Se reprezintă pentru
I-a oară, «Orba din Paris» mare dramă
cu puternice emoțiuni, transpusă pe ecran
după „La joueuse d'Orgue“ mult răs-
pânditul roman, datorit penei ilustre a
nenumitorului romancier Xavier de Mon-
tepin. Filmul acesta ne oferă o montare
extraordinară, un joc sublim, datorit ce-
lebrităților pariziene. Mica Regine Dumien
are o creațiune fenomenală în această
dramă.

Filmul cuprinde 2 serii și se reprezi-
tă ambele la un loc, adică opera com-
pletă. Programul mai cuprinde „Ban-
cherii de după războiu“, comedie plină
de humor, în care se oglindesc moravu-
rile, obiceiurile și nevroza post belică.

„Alte Siluete Lite- rare și Artistice“

S'a pus în vânzare la toate librăriile
noul volum intitulat „Alte siluete literare
și artistice“ ale scriitorului roman H. Er-
lenberg.

Elegant imprimat în atelierele „Viața
Românească“ acest al doilea volum ce
prinde următoarele siluete:

Kant, Chopin, Watteau, Calderon,
Walt Whitman, Rubens, Offenbach,
Goya, Napoleon, Frederic Cel Mare,
Rembrandt, Lassalle, Bach, Hans Sachs,
Swift, Bismarck, Raffael, Mozart, Pe-
trarca, Verdi, M-me de Stael, Michel-
Angelo, Kotzebue, Brahms, Halbe-
rens, Iens P. Jacobson, Haydn, Richard Von
Petöfi și Beethoven.

Volumul „Alte Siluete literare și arti-
stice“ în traducerea d-lui C. Săteanu, cuprin-
de un bogat material literar de peste 320
pagini, este tipărit cu îngrijire pe hârtie
velină și pentru a fi accesibil tuturor o-
menilor dornici de literatură, muzică, scul-
ptură, teatru și tot ce se înțelege prin cul-
tură generală, el nu costă decât 50 lei
exemplarul.

Comenziile se vor adresa la Tipografia
„Albina“ str. Șculescu No. 1 Iași.

SE CAUTĂ

de urgență un bun și
morar, bine plătit, pe-
tru moara Prutul din Huși.—A se adresa
la Cinema Sidoli Iași 3-1

De închiriat

Doză odăi mobilată
fară serviciu și faze
bucătărie, a se adresa în strada Poj-
niciei No. 2 a.

DE INCHIRIAT

UN APARTAMENT compus din trei
odăi și bucătărie, în strada Elena
Doamna No. 51.
A se adresa la d. C. Toma str. Elena
Doamna 18. 30-3

DE VANZARE

un pământ răzășesc
satul Coarba-Popricani la 15 km. distanță
de Iași, pe șoseaua județeană. Vânzarea
va avea loc în casa d-lui profesor I.
Constantinescu, str. Păcurari No. 8 Iași.
Sf. Maria cea mică (8 Septembrie). Aici
să pot cere informațiuni în ori ce zi.

A apărut și s'a pus în vânzare

CICERO: DE AMICITIA
traducere latino-română de d. G. Nicu
profesor.

Prețul 75 lei.

Traducere necesară elevilor de cl. V
M. și cl. VIII sec. fete.

De vânzare la toate librăriile principale
din Iași și din toată țara.

Depozitul General la: Editura «Cărti
Latine», str. Arcu No. 3, Iași (casa Tur-
verin). Cereți catalogul gratuit.

GH. VASILIU VOINA AVOCAT

Str. Nemțescu 1 B

Reclama este sufletul comerțului